

鹅岭栈桥：俯瞰立体城市的C位视角



11月26日，鹅岭栈桥游人如织。

通讯员 罗云希/视觉重庆

鹅岭栈桥坐落于半山崖线步道鹅岭段，栈桥依山就势、临崖而建，在陡峭的崖壁上蜿蜒穿行，形成一条视野开阔的观江览城步行通道。栈桥全长460米、宽3米，最高处距地面28米，凭借俯瞰嘉陵江的“顶流美景”及李子坝单轨穿楼的独特视角，自开放以来人气爆棚，成为山城又一处兼具自然景观与人文价值的“打卡地标”。

■新重庆-重庆日报记者 左黎韵

数百米的高空中，钢制栈桥沿着山势蜿蜒延伸，一边是青山层林叠翠，一边是江水绕城而过。12月2日，位于佛图关公园的渝中半山崖线鹅岭栈桥上，游客王钰舒翻看着刚刚定格的照片，不由轻声赞叹：“太美了！”

这条钢制栈桥，连通佛图关、鹅岭两大山脊公园，是半山崖线步道的重要一段。

重庆以“山城、江城”著称。这几年，我市依托独特的立体地形，着力推进集“街巷步道、滨江步道、山林步道”于一体的山城步道网络建设。“十四五”时期，中心城区新增624公里山城步道，不仅改善了周边居民的出行条件，也为人们用脚步丈量“8D魔幻之城”提供了新体验。

悬空栈桥+顶流江景的“王炸CP”

“终于打卡成功了！”来自北京的游客胡雪兴奋不已。这是她此次重庆之行第三次来到鹅岭栈桥——前两次都因人流密集、预约已满而未能如愿。“一城山水一城景，漫步在这样的空中画境里，还是头一回。”望着眼前开阔的江与城，她由衷赞叹。

胡雪身旁聚满了从各地慕名而来的游客。从栈桥上望去，嘉陵江水静静流淌，轻

■新重庆-重庆日报评论员 张燕

如果有朋友到重庆游玩，你会推荐哪里？是洪崖洞的璀璨灯火，还是磁器口的千年石板？是防空洞里的麻辣鲜香，还是大足石刻的千年凝望？近日，新重庆-重庆日报推出大型全媒体系列报道“这里最City”，探寻那些定义重庆城市气质的特色场景。

老城门的焕新重生、赛力斯工厂的智造协奏、“渝超”声浪中的热血足球……每一处风景，都是一个独特的叙事坐标。读完这组报道，每个人都会有自己的“情有独钟”。这也是重庆的魅力所在——这座城市不是单一的平面图景，而是一幅立体长卷，每个笔触都蕴含着特色和气韵，真正诠释了何为“辨识度”，何为“千城千面”。

一座城市的最大吸引力在于“辨识度”

“千面”的特质，源自对文脉的深情守望。在渝中半岛，沉睡的老城门正被时光轻轻唤醒，太平门遗址公园里，近5米高的条石依旧巍然，“九开八闭”十七门曾是重庆守城御敌、商贸往来的关口……如今，它们不再是沉寂的符号，而是融入街巷的鲜活地标。“云游·大足石刻”通过实景建模，把宝顶山景区1:1复刻至“云端”，让千里之外的人们也能沉浸于石刻的文化魅力——数字技术不再是简单的复制，而是活化利用的桥梁，它让大足石刻“开口说话”，让文物跨越时空与今人对话。“千面”的特质，彰显在创新的姿态中。南滨路的夜空中，不断上演着光影的艺术——数千架无人机腾空而起，将夜幕化作动态画布：层叠的吊脚楼再现山城韵味，摩天大楼与跨江大桥勾勒8D魔幻场景。这不仅是一种视觉景观，更激活了重庆消费的热力图——Sparkling Sky Bar节假日一位难求，老街火锅店深夜排队，仅今年国庆中秋假期，南滨路沿线累计客流就超过370万人次。从“吸引”到“停留”，从“体验”到“消费”，无人机的光芒正从夜空延展至城市每一个角落，孕育着夜经济的无数可能性。

高质量发展，从来不是单打独斗，而是

机和座椅，有的高差较大的地方安装了电梯，步道沿途还融入了一些商业业态……

在山城，步道既是景观，也是便民设施。这些置于山林，立于崖壁，连通街巷的步道不仅是城市的风景线，也融入生活服务民生。

在步行中感受城市人文和历史

游完佛图关公园，成都游客陈欣怡顺路来到鹅岭栈桥打卡。“从佛图关一路走来，不仅能看到摩崖石刻、碑铭古迹，到了鹅岭公园还能探访到不少民国旧居。”陈欣怡感慨道。

鹅岭栈桥将鹅岭公园与佛图关公园连为一体，串联起沿途的自然风光与人文历史，形成一条贯通山脊的古今游览脉络。梁海祥介绍，作为栈桥起点的佛图关公园，正是昔日巴渝十二景之一“佛图夜雨”所在地，如今这里免费向市民开放，并因“开往春天的列车”、西出佛图雕塑等热门景观一度走红。栈桥另一端连接着拥有百年历史的鹅岭公园，这座典雅的中式园林曾陪伴一代代重庆人度过春日郊游、秋日登高的美好时光，至今仍延续着山城独有的生活记忆与景观点。

不只是鹅岭栈桥，一条条山城步道让人们在步行中充分感受到城市的人文和历史——

位于重庆“肺叶”南山之中的黄葛古道，紧贴峭壁而立，沿崖边生长的百年黄葛树枝繁叶茂；

大渡口重钢崖线步道，跨越重钢厂旧址，连通义渡公园、义渡古镇、思源公园、工业博物馆和隋唐园，再现了大渡口这座老工业区的人文记忆；

西南大区步道融入街巷肌理中，串联大礼堂、文化宫、体育场等重要建筑，沿线分布着周公馆、跳伞塔、潘文华公馆等历史文化遗产。

……

漫步于山水环绕的重庆城，一条条山城步道从悬崖与岩壁间巧妙穿过，将散落的历史遗存与周边的文化古迹紧密相连，串联起绵延的城市文脉。市民与游客行走其间，既能感受山城的雄奇壮阔，也能品味其深厚的人文底蕴。



“这里最City”全媒体互动
扫一扫 就参与

畅游巴蜀文化旅游走廊

10条精品线路发布

本报讯（新重庆-重庆日报首席记者 韩毅）“宽洪大量”都市之旅2日游、双城极速穿越之旅2日游、成渝文旅璀璨之旅3日游……12月4日，重庆市文化和旅游发展委员会联动成都市文化广电旅游局，发布“巴蜀走廊·成渝同行”10条精品旅游线路，助推巴蜀文化旅游走廊建设走深走实。

10条精品旅游线路分别是：“宽洪大量”都市之旅、双城极速穿越之旅、成渝文旅璀璨之旅、成渝烟火漫游之旅、成渝人文探秘之旅、世界遗产川味之旅、渝休闲漫游之旅、巴蜀红色印记之旅、巴蜀自然遗产之旅、“渝你相约”City-walk。10条线路深度串联起了成渝两地的山水风光、历史文脉、人文风情等，覆盖都市游、世界遗产游、美食游、红色游等。

除了发布精品线路外，“成渝一卡通”也同步上线。游客持该卡可在7天内畅玩大熊猫繁育研究基地、统景温泉、乐山大佛、四面山、金佛山、黑山谷、万盛石林、金刀峡等川渝两地50个热门景区及文旅项目。

此外，红岩巴士、母城文博巴士、熊猫巴士等特色巴蜀漫游都市观光线路也同步上线，串联双城核心文旅资源，打造“快行慢游”的便捷体验，为游客提供多样化出行选择。

值得一提的是，在重庆洪崖洞、成都文化馆等多地设立了“成渝双城旅游互动角”，通过场景营造、优惠政策扫码领取等形式，增强游客互动体验。重庆武陵文旅推广中心与成都文化馆还设置了主题打卡区。

重庆市文化和旅游发展委员会相关负责人表示，接下来，成渝两地还将持续整合文旅资源，优化产品供给，让“成渝双城游”成为区域文旅协同发展的范本，吸引更多游客体验巴蜀文化旅游走廊的魅力。



10条精品线路
扫一扫
就看到

残特奥会射箭射击项目

重庆运动员斩获10枚奖牌

本报讯（新重庆-重庆日报记者 杨铌紫）12月4日，记者从市残联获悉，在第十二届全国残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会（以下简称“残特奥会”）射箭、射击项目中，重庆市运动员奋勇拼搏，表现出色，共取得2金2银6铜的优异成绩。其中，射箭项目收获1金1银，射击项目夺得1金1银6铜。

作为残特奥会提前开赛项目，射箭与射击比赛分别于11月28日、29日在深圳市体育中心体育场及广东射击馆拉开战幕。重庆共派出11名运动员参加射箭项目，10名运动员出战射击项目。

12月1日，老将李灵威在R3-混合10米气步枪卧射SH1决赛中夺得冠军。12月4日，射箭项目团体赛场传来捷报，由云多、朱文件组成的重庆队，在男子反曲弓公开级团体淘汰赛中发挥优异，成功斩获金牌。此前，云多还与队友李巧在反曲弓混合团体公开级淘汰赛中携手夺得银牌。

据介绍，全国残特奥会每四年举办一届，是国内规格最高、规模最大的残疾人综合性体育赛事。本届比赛重庆共派出210名运动员参赛，在提前进行的跆拳道、旱地冰壶、射击、射箭等10个项目中，重庆代表队已累计获得6金9银17铜。接下来，运动员们还将继续参加田径、乒乓球、硬地滚球、羽毛球等16个项目的角逐。

关于领(换)发金融许可证的公告

下列机构经国家金融监督管理总局重庆监管局核准，领(换)发《中华人民共和国金融许可证》，现予公告。

中国银行股份有限公司重庆火炬大道支行

机构编码：B0003S250000146 许可证流水号：01142740

业务范围：经银行保险监督管理机构或其他有行政许可权的机构批准并经上级机构（或总行）授权办理的业务。

地址：重庆市九龙坡区九龙园区火炬大道13号1,2幢附2号

邮编：400038 电话：023-68061583

批准日期：1989-6-1 发证日期：2025-11-27

发证机关：国家金融监督管理总局重庆监管局

重庆中烟涪陵卷烟厂

探索实施“课题式党建创新项目”以“党建势能”激发“创新动能”

行“结题答辩”。

这一机制的起点，是工厂党委确立的“三个长期实践课题”（即“守根铸魂”、“凝心聚力”、“全面从严”长期实践课题）。此举将宏观的政治方向，在执行层面被精准具象化，成为解决业务痛点的“攻坚令”。

在外界看来，这种机制有效解决了传统国企管理中“层级传导”的难题：通过“支部领题，党员破题、全员解题”的闭环，党支部从单一的政治单元转变为业务攻坚的战斗单元，党员从被动的指令执行者转变为主动的“揭榜挂帅”者。

角色的重塑，有效地激发了基层组织的“内生动力”，使党建工作不再游离于“报表之外”，而是直接嵌入企业价值创造链条的“实操”。

差异化融合 打造“党建引领业务工作”矩阵

观察涪陵卷烟厂的实践，其并未采用“一刀切”的模式，而是根据不同业务单元的属性，构建了一个多元化的“党建引领业务工作”的矩阵。根据验收评估的汇报内容，可以梳理出几条清晰的价值创造路径。

在生产核心区域，党建课题直接对标关

键经营指标。

例如，制丝车间党支部实施了“1233”党建与业务工作融合机制，通过课题式党建创新项目实践活动的深入推，制丝车间烟片处理过程能力、掺配加香过程能力得分持续提升，制叶丝、烟片处理、掺配加香综合有效作业率持续提升，工艺质量水平和生产效能水平稳步向目标迈进。这种将“党员先锋力”转化为“生产攻击力”的做法，直接体现为产品品质稳定性提升。

卷包车间党支部则聚焦“四强”党支部建设，通过“教育、管理、监督、融合”的路径，解决了设备运行效率问题。其B类卷接设备运行效率同比提升0.48%，B类包装设备效率提升2.08%。这种由党支部牵头的技术QC攻关，不仅斩获了行业QC发布一等奖，更从财务角度直接降低了损耗，提升了产能。

后勤第二党支部立足“设备效能双提升”课题，推动工艺质量水平得分超一级目标5.13分，生产效能水平得分超一级目标3.53分。

该厂后勤保障部门的党建创新，则侧重于流程优化与风险控制。

后勤第三党支部提出的“四力矩阵”（引领力、组织力、融合力、保障力）是一个典型的体系化建设案例。该支部通过“学习有声”等载体解决思想教育入脑入心问题，探索基层

党建工作提质增效新路径。

后勤第一党支部探索通过“挂牌出题、摘牌领题”，解决了所辖部门工作推进中的重点难点问题。这表明，即使在后勤保障部门，在党建引领下也能显著优化资源利用率。

动力车间与后勤第四、第五党支部则聚焦于班组建设与人才培养。无论是动力车间的“全国安全标准化示范班组”创建，还是后勤第五党支部对于“一流班组建设”的锚定，都体现了通过党建树立标杆、通过流程驱动绩效的管理智慧。

“课题式党建” 激活发展动能

如果说机制创新是过程，那么往深处看，这些增长并非单纯依赖要素投入，而是源于全要素生产率（TFP）的提升。

在降本增效方面，该厂单箱综合能耗同比下降，主要物耗指标均有下降。从很大程度上，这是后勤第二党支部等在节能降耗课题上发力的直接结果。

在质量溢价方面，该厂市场抽检满分率保持公司第一，这得益于制丝与卷包支部在“工艺质量”上的深耕。

近期，涪陵卷烟厂连续涌现出行业优秀

技能人才、技术能手，以及发明专利的授权。这是“课题式”党建作为人才练兵场的隐性收益——党员在解题过程中完成了技术与管理的双重升级。

“涪陵卷烟厂‘课题式党建’为国企改革提供了一个可复制的‘样本’。”一位业内专家表示，其理论贡献在于构建了“政治势能—发展动能”的转化模型。

在上述人士看来，涪陵卷烟厂建立了“定题、领题、破题、解题、评题”的五阶闭环。这不仅是管理循环在党建领域的应用，更引入了竞争与评价机制，使得党建工作有了“硬约束”。

此外，该厂通过“联学共建”“党员责任区”“党员突击队”，打破部门壁垒。当遇到跨部门的生产难题时，党组织的横向协调，有效降低组织内部的沟通成本。通过将课题成果与评优挂钩，解决了激励机制相对单一的问题。党员的身份意识被转化为解决实际问题的内驱力。

在“高质量发展”成为时代主旋律的今天，涪陵卷烟厂通过“课题式”党建，成功地将“党建工作要求”与“企业价值创造目标”深度融合，实现了一种高水平的动态平衡。这一创新举措，不仅为烟草行业，也为更广泛的国有企业提供了一份关于“党建与业务工作深度融合”的行动参考。

唐勤